



奉化大成路与南山路交叉口，一名协警正站在马路中央指挥交通，他站姿笔挺，左臂向左平伸与身体成90度，掌心向前，五指并拢，面部及目光同时转向左方45度，双眼炯炯有神。他是奉化大成岗的岗亭长——协警应行波，一名站在路口的“指挥家”。

应行波今年47岁，黝黑的脸上有着一道道饱经风霜的痕迹，他长年坚守在南山路与大成路交汇的斑马线上，指挥交通、维护行人，不让非机动车与行人闯红灯，指挥车辆文明礼让斑马线……一点一滴，年复一年，他标准的指挥姿势逐渐被熟知。匆匆而过的行人如果有认识他的，总是喜欢亲切地称呼他一声“老应”。

“我当兵的时候是一名空军地勤，军队中严以律己造就了现在指挥交通时候的挺拔身姿。”谈起自己，应行波有一丝羞怯。退伍后，他脱下了军装，但他仍然热爱制服穿在身上的感觉，当起了安保人员。一次偶然的机，他看到一则协警的招聘启事，他脑海中想着自己站在马路中央指挥交通的情景，立刻去报了名。如今，应行波成为一名协警已经有3年，3年中他风雨无阻坚守在岗位上，一切源于热爱。

应行波表示，成为协警从当初的热爱变成了现在的责任感。“每天早上7点30分，每天下午16点30分至17点30分是早、晚高峰期，早上的时候上班的人睡眼惺忪，下班的时候又带着一身疲惫，这时候可能会出现非机动车、行人赶时间闯红灯的情况，也有可能司机出现不礼让斑马线的情况，这时候交通压力大，必须精神高度集中，指挥时

侦查，他勤于“攻关”；抓捕，他善布“攻略”；审讯，他擅于“攻心”。

他是胡立丰，市公安局镇海分局蛟川派出所刑侦中队长。

初见胡立丰，是在他的办公室里，桌上堆着密密麻麻的案卷，足足有半米之高。

原来，他和同事们刚侦破了一起利用虚拟平台进行网络诈骗的案子，抓获嫌疑人48人，涉案金额高达1000余万元，由于涉案人员众多，从前期案子的侦查、经营到远赴上海抓捕，前后已经历了3个多月的时间，“这也是我区首次侦破利用网络平台进行金融诈骗的特大案例”，胡立丰满脸自豪地说道。

在蛟川派出所，同事对胡立丰的印象就是“能办案”，不仅办案速度快、质量高，还善于总结经验。蛟川辖区工业企业多，外来人口占多数，人员较为复杂，胡立丰任蛟川派出所刑侦中队长以来，辖区破案量明显上升。

2015年，辖区内有人反映，液化石化气频频被盗，严重影响着企业的生产经营，胡立丰接到案子后，并没有沿袭传统的侦破思维破案，而是通过逆向思维的方式，反向推理出作案人员的身份，再加以排查、确认。仅2015年，就抓获偷盗液化石油气的犯罪嫌疑人150余人。

当谈起这些成绩，胡立丰总是不居功，“所有案件都是许多

不能犯任何差错，配合口中交通指挥哨发出的哨声让车主、行人时刻保持注意。”应行波说道，他想用最正确的指挥手势为每一个行人，每一辆行驶而过的汽车服务，让交通保持顺畅，为他们带去安全感。

秋冬的寒风，夏天的烈日，应行波一刻不离地站在斑马线上，用标准的手势指挥行人和过往车辆，无声地嘱咐着过往司机和行人注意安全，给等待中的烦躁的人们带去安慰。应行波说，今年夏天有个过路的市民，看他满头大汗，把一串葡萄送到了他的手上，他把这串葡萄紧紧地攥在手心里，心中十分感动，这件事情让他觉得每天的辛苦值了。

“我感觉每天都有更多人参与到文明出行中去。”应行波说，虽然他只是一名普通的协警，但他将更加坚定地站在自己的岗位上，指挥交通，把自己的力量贡献到守护文明出行中去。

张贻富 应伟健



斑马线上的『指挥家』

将社区工作做进群众『心坎』里

“他这人一遇到工作，什么都不重要了。”提起宁海县公安局茶院派出所社区民警王阳，茶院派出所所长金星就不停地夸赞：“他是所里的中坚力量，人头熟、地头熟、业务熟，辖区随便哪个角角落落，他都摸得一清二楚。”

茶院辖区并不大，但杂七杂八的事特多，治安情况错综复杂。所里就他一个社区民警，平日里，巡逻、社区工作、协助办案……一个都不能少。但王阳硬是凭着出色的业务能力，深深地把根扎在茶院这块土地上。

副所长冯吉军常挂嘴边的一句话：王阳就是辖区的“活地图”，专治疑难杂症。王阳有个“绝招”，辖区几十个村庄，哪个村发生什么事，立马就传到他耳边了；遇到纠纷、拆迁什么的，哪个群众心里有“坎”了，他一去，立马就捋顺了。

2015年年底，茶院升龙村的村民陈某与邻居杨某因建房问题发生纠纷，导致杨某受伤，并花掉3万余元的治疗费用。事后，他要

求陈某赔偿30余万元，陈某觉得对方敲竹杠，一分钱都不肯出。原本亲如兄弟的两家人，顿时势同水火。

得知此事后，王阳坐不住了，他走街串巷，将两人的恩怨摸得一清二楚，再一次次摸上门，听陈某诉苦，陪杨某聊天；又一次次地晓之以理动之以情。人心毕竟是肉长的，看到王警官这么诚恳，两人也不好意思再僵下去了，最终各退一步，握手言和。

在茶院的十余年里，王阳把茶院当成了自己的家，时常放弃休息，下辖区、走基层，与社区干部聊天，同群众拉家常，总结出一套独特的社区工作经验，也得到了群众的支持与拥护。在他的努力下，近三年，辖区的发案率平均每年下降30%。

2017年10月21日18时，辖区某地发生交通事故，一老人被撞，送医后昏迷不醒，肇事车辆逃之夭夭。在协助交警办案时，王阳通过现场监控，发现18时35分，一可疑车辆在现场有短暂停顿，并于两分钟后关掉大灯离去。该车辆有重大作案嫌疑！

王阳心里有了谱，他立即回所开展视频侦查，查看案发周边所有监控，最终锁定一辆银灰色小货车。王阳当机立断，一边组织人员继续侦查监控，一边带领人员沿车辆逃跑路线进行搜寻。20时30分，肇事嫌疑人王某在家中被抓获，对肇事事实供认不讳。

每次遇到群众给他送锦旗、寄感谢信什么的，王阳总是红着脸儿，把功劳“推”到其他同事身上。王阳，就是同事戏称将警务工作做进群众“心坎”的“千年黄杨树”。

张贻富 周国亮

小港、鄞州区的五乡、江北区的庄桥、孔浦、镇海区的骆驼等地的宾馆开房间，盗窃客房内电脑的系列性案件20余起，犯罪嫌疑人全部落网。

“网络侵财犯罪的增多，给办案带来了新的挑战，网络侵财犯罪直接指向的对象不再是传统财产，是具有数字化形态的财产，我就经常琢磨这些。”叶强下功夫钻研网络侵财犯罪业务知识，曾多次前往网络侵财犯罪破案经验丰富的县市区公安局请教学习，为北仑警方在打击侵财犯罪方面开辟了新思路。

去年11月，在北仑做外贸生意的张某陷入“炒现货原油”诈骗，亏了40多万元，叶强接到报警后，认定这是典型的电信诈骗。“他们标榜的是进行现货投资经营，实际却是期货运营模式。我国有资质进行期货交易的平台屈指可数，且这家平台并不在列，基本可以确定该公司涉嫌非法经营。”叶强说。

摸清情况后，叶强和北仑警方组织的100余名警力一起，赴安徽展开抓捕行动，一举抓获嫌疑人员70余人。这次对原油诈骗平台的侦查和打击，以及跨省大兵团抓捕和押解，都开创了北仑公安的多项先例。

叶强从事刑侦工作以来，一直奋战在刑侦基层，他在侦查、预审方面经历了多年的实战考验和锻炼，特别是在口供突破、深挖余罪、深挖余犯方面经验丰富，成绩显著。

张贻富 胡佳晓

破案是对群众最好的报答

『刑侦利刃』胡立丰

人一起努力的结果，我只是在其中发挥了自己应尽的作用，功劳可不能归于我一人。”

有一件事让胡立丰至今无法释怀，他永远不会忘记那个特殊的日子：2017年7月10日深夜，他主办的“虚假金融平台诈骗案”正处于攻坚阶段，单位事务繁忙未能回家，他突然接到家人电话，说妻子在医院里，快要分娩了。等胡立丰赶到医院时，医生告诉他，患者宫内大出血，需要立即手术。

一向坚毅的胡立丰，此刻脑子一片空白，颤抖地拿起笔签完字后，在手术室门口焦急等待。6个小时后，顺利分娩，母子平安，但妻子因失血过多，面色蜡白，需要静养。事后得知，妻子当天紧急输血量达3500毫升，大约占正常成年人70%的血量。

而他仅陪伴了妻子1天后，就又回到自己的岗位上，期间他从未请过一天假，也从未同单位领导、同事提及此事。“同事们都在加班加点为案子奔波，单位人手本身就少，我多休息一天，大家的工作的量就得增加。”胡立丰说，“好在妻子也理解、支持我的工作。”

张贻富 林炳潮